

## В городском лагере труда и отдыха

Ирина БУХТИЯРОВА, учитель учебного комбината № 13 «Хамовники», аспирант МПГУ, Москва

В летний период у многих родителей возникает вопрос: «Куда отправить детей?» В школе уже отзвенел последний звонок, а период отпусков ещё не начался. Одним из таких мест может стать городской лагерь труда и отдыха, в котором учащиеся смогут отдохнуть, набраться сил, приобрести начальные навыки некоторых профессий, а также посетить культурные места Москвы и других городов.

Воспитанниками нашего городского летнего лагеря являются и наши учащиеся, это в основном дети с девиантным поведением, старшеклассники других школ Центрального округа. В 2000 году в лагерь было зачислено 70 воспитанников, сформировано 3 отряда. К работе было привлечено 16 наших сотрудников.

Режим работы лагеря — с 8.30 до 16.30. Лагерный день начинается линейкой, где подводятся итоги предыдущего дня и объявляются планы на текущий день; в течение лагерного дня ребята обеспечиваются двухразовым питанием, участвуют в трудовой деятельности и культурно-массовых мероприятиях.

Для подростков были организованы кружки «Домашнее хозяйство», «Компьютерные игры» и «Красивое делай сам», а по окончании смены участники кружков устроили выставку работ и обсуждение работы кружков.

Особое внимание уделялось проведению культурно-развлекательных массовых мероприятий. Среди них:

- вечер «Давайте познакомимся»;
- конкурс актёрского мастерства;
- конкурс сказок;
- игра «Кладоискатели»;
- вечер «Алло, мы ищем таланты»;
- конкурс художественной самодеятельности;
- итоговый концерт.

Одним из самых популярных мероприятий стала спортивно-развлекательная игра «Кладоискатели». Ребята получали карточки с загадочной инструкцией (маршрутные листы) по поиску клада. Им предстояло пройти 6 маршрутов, причём только пройдя испытания, можно было получить последующий маршрутный лист. В конце игры победители награждались призами. Показалось интересным привести образцы некоторых маршрутных листов.

### ***Маршрут № 1***

- 1) *Встать на 4-м этаже лицом к 48-му кабинету.*
- 2) *Повернуть направо.*
- 3) *Идти до отверстия в стене по дороге вниз.*
- 4) *Войти.*
- 5) *2 пролёта вниз.*
- 6) *Налево.*
- 7) *Налево.*
- 8) *Постучаться.*
- 9) *Вымыть руки.*
- 10) *С мокрыми руками зайти в кабинет с железной дверью и 16 важными предметами.*
- 11) *Получить роспись хозяина кабинета в маршрутном листе.*
- 12) *Найти источник света.*
- 13) *В левом из них под каким-то предметом следующая инструкция.*

### ***Маршрут № 2***

- 1) *Встать лицом к тому месту, где справа видишь себя, а перед собой решётку.*
- 2) *Повернуть налево.*
- 3) *Дойти до белых двойных.*

- 4) Зайти внутрь.
- 5) Узнать день рождения человека с инициалами Х.Т.П.
- 6) Записать сведения в маршрутный лист.
- 7) Найти следующую инструкцию под тем, что иногда загорается в тёмном небе.

#### **Маршрут № 3**

1) Найти в здании женщину с короткими тёмными волосами. Рост средний, темперамент холерический. Одежда в чёрные брюки, голубую блузку с жёлтым шарфом.

- 2) Прочитать ей любое стихотворение.
- 3) Получить роспись в маршрутном листе.
- 4) Получить следующую инструкцию.

#### **Маршрут № 4**

- 1) Встать спиной к левой колонне.
- 2) Сделать 10 шагов назад.
- 3) Повернуться на 180°.
- 4) Записать количество подоконников в маршрутный лист.
- 5) Повернуть налево.
- 6) Обогнуть преграду справа.
- 7) И у красного под левым задним — следующая инструкция.

В течение смены проводились также спортивные мероприятия: спортивные игры, «Весёлые старты», турниры по настольному теннису, шашкам и шахматам. Понравились ребятам все наши 5 экскурсий:

- на фабрику «Московский шёлк»;
- на фабрику детской одежды;
- автобусная двухдневная по маршруту «Владимир — Муром»;
- автобусная по маршруту «Горки — Мелехово»;
- автобусная в Ростов Великий.

Из них самой запоминающейся стала, пожалуй, экскурсия «Владимир — Муром». Ребята прониклись величием и красотой древнего Владимира, любовались Золотыми воротами. Успенским собором, церковью Покрова на Нерли. Особенно взволновало их посещение Боголюбова под Владимиром, в котором жил и предательски был убит заговорщиками князь Андрей Боголюбский. Наши воспитанники взбирались по лестнице, на которой оборвалась его жизнь, пытались представить себе, как здесь разворачивались трагические и столь значимые для древней Руси события.

В течение лагерной смены совместно с благотворительной общественной организацией «Лицом к человеку» был поставлен и проведён литературный вечер, посвящённый жизни и творчестве Левитана. Но... всё это было на досуге.

Главное же — в лагере ребята трудились. Они выполнили следующие заказы:

- ремонтно-восстановительные работы учебных пособий комбината «Хамовники»;
- восстановление и изготовление дидактического материала к новому учебному году;
- ремонт мебели;
- изготовление гаражного оборудования;
- мытьё полов классов, коридоров и мастерских;
- ручная уборка территории.

Эти работы были организованы по договорам с Управлением труда и занятости Центрального административного округа, с ТОО «СНАРК», благотворительной общественной организацией «Лицом к человеку», детским садом № 1155, а также по заказу самого комбината. В результате стоимость продукции и услуг составила 8850 рублей, зарплата подростков — 2000 рублей.

Таким образом, во время лагерной смены ребята не только отдохнули, сдружились и набрались впечатлений, но и заработали собственные деньги. Особо надо отметить, что большинство видов работ позволило лучше подготовить учебный комбинат «Хамовники» к началу нового учебного года. Учащиеся очень помогли своей школе.